



淡江的智財權理念與實踐

97年12月26日教育部在東海大學舉辦有關智財權之相關經驗分享會議，並同時表揚全國智財權績優的大專院校，本校是唯一在全部的三個評鑑項目「行政督導、教育推廣及輔導評鑑」、「校園印影管理」及「校園網路管理」皆表現優異的大學。當天，由本校蔣定安學務長、資訊中心黃明達主任及生活輔導組高燕玉組長代表受獎，並且與所有與會學校代表分享工作心得及具體做法，這是淡江大學的榮譽，也是所有淡江人的光榮。

古諺云：種瓜得瓜，種豆得豆。淡江在智財權上的優異表現，其實是淡江長期努力經營的結果，受到肯定可說是實至名歸並不到意外。即就智財權的觀念而言，它的基本精神乃在公正與永續。蘇格拉底說：知識即德行。說明知識的終極目的在追求生命的德行實踐。到了培根，「知識即權力」說明知識已不再附屬於德行之下，而有其客觀的發展，而且擁有現實的影響力。直至今日，知識的權力經由全球化及資本主義的推波助瀾，已然轉而成為經濟的內容，知識全然成為產業經濟的基礎。知識的產出需要資本，包括有形資本如儀器設備，也包括無形資本如人才智慧等。以資本支持知識的產生，再以知識提升產業資本的創收，如是形成一個知識、經濟、利潤的循環。當有人掠奪他人知識智慧時，

其實也就是等於掠奪了經濟利潤，也造成其知識競爭力，經濟競爭力的衰退。

就理念而言，我們應該尊重他人的知識與智慧之成果，當然也就應該尊重智財權的觀念；就現實而言，則智財權反映的是現實利益的擁有與分配，也涉及國家民族的發展存亡。我們的觀點是，智財權能有效支持知識的創造基礎，使知識能有更多的資源不斷產生，而人類的福祉也可以因此提升，而使用者付費亦只是反映消費的成本，因此，智財權可以達到人類公正及知識承續發展的目的，我們當然應該全力以赴。然而，如果智財權成為某些利益團體——無論是個人、企業甚至國家，用以壟斷知識以謀取不正義的報酬與財富時，我們便應對智財權有更周延的規範與定位。例如第三世界國家是否可以擁有關稅的智財權限制，使其有機會以較低負擔享受知識與資訊，從而有參與知識創造的可能，並使其同時提升其經濟與產業之發展。易言之，智財權是公正的，這是就其抽象普遍的意義說，如果落實在具體而個別的情境與個案時，便需要有周延的次級原則以為輔助，以免形成「以殺人」的另類不正義。尤其當全球化的趨勢與宰制更具全面性時，人道主義的公正原則更值得我們深思再三。

根據以上的理念，淡江對智財權的執行便有二個層次的實踐與執行之道。首先，我們就智財權的正面意義，將全面、全力推動全校人員身體力行，以具體行動支持智財權對知識智慧的尊重與保障。至於考慮到現實情境的差異性，我們將通過談判、協商的方式，要求相對公正合理的經濟負擔。同樣的軟體在不同的國家或地區，應該相應其間之差別而有高低之別，以免形成知識及經濟的兩極化，造成人類社會的分裂與對立。因此，我們支持合理的智財權規範，但絕不接受惡意的壟斷與宰制。其次，我們不僅在行動中實踐，同時也要求在理念中釐清，這也是要強化有關智財權的觀念及其相關議題，從而由正確的理解與觀念中，發動為合理的實踐與行動。

永續的經營不僅是人類追求永恆的渴望，也是淡江大學發展的願景之一，而智財權的持續推動也將是必然之舉。未來，我們將看見淡江不僅在各公共場所加強宣導，同時更將之納入教育的深層意識之中，使淡江人不只是知其然，更知其所以然及所以當然，從而以高度自律的精神推動智財權的理念。淡江之為淡江，正可由其對智財權的尊重見其一斑，浩浩淡江，斯之謂也。

其實也就是等於掠奪了經濟利潤，也造成其知識競爭力，經濟競爭力的衰退。

就理念而言，我們應該尊重他人的知識與智慧之成果，當然也就應該尊重智財權的觀念；就現實而言，則智財權反映的是現實利益的擁有與分配，也涉及國家民族的發展存亡。我們的觀點是，智財權能有效支持知識的創造基礎，使知識能有更多的資源不斷產生，而人類的福祉也可以因此提升，而使用者付費亦只是反映消費的成本，因此，智財權可以達到人類公正及知識承續發展的目的，我們當然應該全力以赴。然而，如果智財權成為某些利益團體——無論是個人、企業甚至國家，用以壟斷知識以謀取不正義的報酬與財富時，我們便應對智財權有更周延的規範與定位。例如第三世界國家是否可以擁有關稅的智財權限制，使其有機會以較低負擔享受知識與資訊，從而有參與知識創造的可能，並使其同時提升其經濟與產業之發展。易言之，智財權是公正的，這是就其抽象普遍的意義說，如果落實在具體而個別的情境與個案時，便需要有周延的次級原則以為輔助，以免形成「以殺人」的另類不正義。尤其當全球化的趨勢與宰制更具全面性時，人道主義的公正原則更值得我們深思再三。

根據以上的理念，淡江對智財權的執行便有二個層次的實踐與執行之道。首先，我們就智財權的正面意義，將全面、全力推動全校人員身體力行，以具體行動支持智財權對知識智慧的尊重與保障。至於考慮到現實情境的差異性，我們將通過談判、協商的方式，要求相對公正合理的經濟負擔。同樣的軟體在不同的國家或地區，應該相應其間之差別而有高低之別，以免形成知識及經濟的兩極化，造成人類社會的分裂與對立。因此，我們支持合理的智財權規範，但絕不接受惡意的壟斷與宰制。其次，我們不僅在行動中實踐，同時也要求在理念中釐清，這也是要強化有關智財權的觀念及其相關議題，從而由正確的理解與觀念中，發動為合理的實踐與行動。

永續的經營不僅是人類追求永恆的渴望，也是淡江大學發展的願景之一，而智財權的持續推動也將是必然之舉。未來，我們將看見淡江不僅在各公共場所加強宣導，同時更將之納入教育的深層意識之中，使淡江人不只是知其然，更知其所以然及所以當然，從而以高度自律的精神推動智財權的理念。淡江之為淡江，正可由其對智財權的尊重見其一斑，浩浩淡江，斯之謂也。

其實也就是等於掠奪了經濟利潤，也造成其知識競爭力，經濟競爭力的衰退。

歐巴馬超凡溝通與激勵演說

導讀 陳瑞貴 未來學研究所副教授

許多探討領導者演說技巧的書籍，都會強調領導者的魅力演說。這本書的基調仍不能免俗，或許領導者本身就要具備某種魅力。

「征服」這本書的重心不僅強調歐巴馬之所以能成功邁向白宮，歸功於溝通技巧；但演說內容的核心價值才是真正「征服」人心的利器。無庸置疑地，他的溝通，尤其是演說，具有吸引力、活力、說服力、鼓舞人心以及令人信服的風格。然而，在這樣的風格之後，到底隱藏著什麼內涵，而使得演說技巧能充分發揮其效能，扣人心弦？閱讀這本書，或許值得注意的是，歐巴馬透過「超越」自我的價值與觀點，打破種族、政黨、宗教等藩籬的限制，進而以共同的立場，也就是揭示人們內心渴望的「願景」或「希望」，「征服」自信，贏得美國人對他的信賴。歐巴馬的演說經常強調且突出自己的願景，透過「說清楚、講明白」的溝通技巧，鼓舞且激勵人們擁抱他的願景，讓大家的理論與他的理念緊密結合，產生共鳴。

身處政治紛擾的時代裡，或許這本書所提供的不是如何精鍊溝通技巧，反而值得深思的是：超凡的溝通是在「征服」人民讓領導者獲利？或是「征服」人民共同創造美好的願景？歐巴馬的一句話或許也是「征服」人心的精髓：我們可能來自不同地方，擁有不同的故事，但我們分享共同的希望，以及一個美國夢。



書名：征服：歐巴馬超凡溝通與激勵演說的精彩剖析
作者：Shel Leanne
譯者：吳書榆
出版：美商麥克羅希爾國際股份有限公司台灣分公司
索書號：811.9 / 874

外卡效應在淡江—

戰略所 課程獨步見解精闢 培育各領域戰略幹將

Institute of International Affairs and Strategic Studies

文／林世君、陳維信

引言

本校戰略所為國內第一個創立之戰略學教學研究重鎮，也是帶動國內戰略研究風潮之佼佼者。自民國71年研究所成立，已為國家社會培育戰略暨國際研究之碩士畢業生達300餘名，並在教學、研究、行政、立法、媒體、及企業各領域展露頭角，並於95學年度成立博士班。自創建迄今近27年，兩岸歷經天安門及飛彈試射威脅，國際上歷經美伊戰爭、波斯灣戰爭、911恐怖攻擊等重大事件，戰爭與和平的國際實務，成為課堂的素材，以某個方式進行討論及參訪，透過課程學生的意見交換、論點的闡述探討，進而在各類媒體以評論方式發表論述，師生展現所學，深獲政學各界肯定。

所長王高成

目前全台共有5所戰略所，包括淡江大學、中正大學、嘉義大學、國防大學、台灣師範大學，尤以本校戰略所的歷史最悠久。戰略所旨在培育國際事務與戰略所之專業人才，並提升學生的外語與研究能力，同時推動與國內外相關系所的學術交流與合作。

國防安全與海權發展」國際研討會，期望藉由會議討論，對我國海軍建軍政策進行學術性的探討，供未來國防與相關外交與大陸政策之參考並增進軍職、文職人員與民間學者間的互動與討論，會中邀請之與會學者包括美、英、日及新加坡四國專家學者，研究成果豐碩。

民國86年與英國Hull大學簽訂交流合作意向書，也讓戰略所的學術交流更向前邁進一步。其他學術活動包括：幾乎每年暑假，都由所長率領師生赴北京、南京、上海等地進行研習及參訪活動；民國95年舉辦「建構二十一世紀台灣的戰略定位與策略—紀念鈕先鍾教授戰略」學術研討會、民國96年舉辦「前瞻二十一世紀的戰略思潮—紀念鈕先鍾教授戰略學術研討會」，這些研討會除了深入探討議題，以協助政府研擬最佳的國家安全與外交戰略，同時藉由研討會締造這位首開國內戰略研究風氣的偉大學者。以上各種學術活動，讓本校戰略所的研究風氣盛行，且日新月異。

民國88年設立碩士在職專班，提供想繼續進修之工作者讀書機會，並期望有助於提升學生之職場工作效能；戰略所於95學年成立國內第一個設有戰略法博士的系所，培養國內極缺乏的戰略人才。學生未來就業管道包括外交部、國防部、調查局、軍情局等政府機構、國內相關智庫、國會助理、傳播媒體及私人企業，希望學生畢業後能在政府機關發揮所學，為國家安全、策略貢獻心力；在一般民間企業也能學以致用，以期達成「學術之重鎮、國家之干城」為目標。

戰略所的原始，已過世的鈕先鍾教授為台灣戰略思想的開創與啓蒙人士，他是本校戰略所的創所資深教授之一，鈕先鍾教授一生著書與譯書不輟，他精研中西戰史與戰略，其學術研究開創戰略研究新境界，為國培育無數戰略人才。未來戰略所的導向，在教學上希望持續加強國際關係和戰略研究，而現今全球化趨勢明顯，所以我們會更著重國際關係與安全部分，由於目前兩岸關係和緩，所以「軍事互信機制建立」急需專業人士，我們也注視培育這方面長才之學生。在其他方面，所上會因應學術趨勢與就業市場的需求，持續調整課程；並持續強化學生的研究設備與使用空間；持續推動與國內外相關系所的學術交流與合作。